

国务院办公厅转发关于 加强城市道路与交通管理工作报告的通知

一九九二年十一月二十八日

国办发〔1992〕58号

建设部、公安部《关于加强城市道路与交通管理工作的报告》，已经国务院批准，现转发给你们，请贯彻执行。

关于加强城市道路与交通管理工作的报告

国务院：

改革开放以来，我国城市道路建设和交通管理有了较快发展和明显变化。据统计，一九九一年底全国城市道路总长度为八万八千七百多公里，总面积为八亿五千三百多万平方米，桥梁总数为一万九千九百多座，均比一九七九年增加了两倍多。但城市道路与交通管理设施建设滞后的矛盾仍很突出，特别是在大中城市，“行路难”的现象还普遍存在，严重制约了城市经济的发展，影响了人民群众工作和生活。目前，城市道路与交通管理存在的主要问题：一是道路数量不足，全国约有70%的城市没有形成干道网，城市人均道路面积不到六平方米（经济发达国家人均道路面积一般在二十至四十平方米），交通拥挤阻塞。二是道路养护资金不足，城市道路失修失养严重，有四分之三的城市道路完好状况达不到合格标准。三是道路被任意占用、反复开挖的情况十分严重。由于缺乏统一规划和管理，多家审批占道，任意改变城市道路的功能，占用人行道、车行道摆设摊点或把城市道路封闭起来改作集贸市场，有的城市占道数量已占全市道路总面积的10%；城市道路修了挖、挖了填，成了“拉锁马路”，严重影响交通，社会各界和人民群众意见很大。

为了使城市道路和交通更好地为经济建设、改革开放服务，抓住当前有利时机，加快城市道路和交通管理设施的建设步伐，切实做好城市道路与交通管理工作，现提出如下意见：

一、统一认识，加强城市道路与交通管理工作的领导。

城市在国民经济发展中具有举足轻重的地位。城市道路与交通是发展城市经济，保证城市功能的发挥和保证人民生活必不可少的重要基础设施。现代城市的发展要求有一个顺畅、安全、方便、舒适、快速的道路交通运输网。各级人民政府和有关部门，特别是城市人民政府对此要有充分的认识，要把加强城市道路与交通管理工作，作为改善投资环境和人民群众工作生活条件，促进城市经济发展和改革开放的一件大事来对待。统一思想，开阔思路，加强领导，调动各方面积极性，把城市道路与交通规划好、建设好、管理好，使之适应我国进一步改革开放和发展经济的新形势。

二、加强管理，严格控制占用道路，充分发挥现有道路功能。

承担城市道路建设、养护维修、路政管理的城市市政工程行政主管部门和担负城市道路

交通管理的公安交通管理部门，要切实负起责任，加强对道路使用情况的监督检查，制止随意将道路及其设施改作他用。要根据城市道路的结构、地上地下管线、养护维修计划和车辆及行人的交通流量组织疏导能力等情况，统筹安排、严格审批城市道路的临时占用和挖掘。审批占用、挖掘道路的权限集中在城市市政行政主管部门和公安交通管理部门，不得分散和随意下放。要搞好停车场和市场的规划布局，本着“谁建设、谁收费、谁养护”的原则，加快停车场和市场的建设速度，逐步做到停车进场（楼）、摊位入室。要运用法律、行政和经济手段严格管理，充分发挥现有路网和道路设施的功能，提高道路服务水平，保障交通畅通与安全。

三、加强统一规划，调动各方面积极性，加快城市道路和交通管理设施的建设步伐。

首先，要加强城市道路和交通管理设施建设的统一规划和管理。道路、交通等市政设施的中远期发展规划与近期建设计划要统筹结合，合理布局，有计划地完善道路交通网络，建设好主要路口的渠化交通设施，有重点地打通堵头路和改造路口瓶颈地段。道路施工要坚持先地下、后地上的原则，各种地下、地面的管线和设施建设计划应当与道路建设和改造计划相协调，避免重复开挖道路，造成建设资金的浪费。其次，要管理好、使用好中央和地方财政安排的包括各种税费在内的城市道路建设、养护、维修资金。把城市道路和交通管理设施的建设，列入地方固定资产投资计划。第三，调动各方面积极性，开拓城市道路和交通管理设施建设资金渠道。利用国内外贷款、发行建设债券等多种渠道筹措城市道路与交通管理设施建设资金，要严格按照国家有关规定进行。对于城市出入口堵塞严重的城市道路，交通部门和城建部门要密切配合，有计划地进行改造，各地根据实际情况，可用公路养路费给予补助。有关部门要组织力量，认真研究逐步建立城市道路和交通管理设施建设的固定投资渠道问题，促进城市道路和交通管理设施建设的稳步发展。

成都、哈尔滨、南京等一些城市近十年市政建设的改革经验，是按照城市总体规划，以道路建设为先导，市政公用设施、各种管线以及道路两侧房屋同步建设、综合开发，既筹集市政建设资金，带动了城市建设，又促进了城市经济的发展，应当积极加以推广。

四、加强城市道路的养护维修，以完好的道路服务于城市经济。

城市道路是一个整体的网络，城市市政工程行政主管部门要按照城市道路的等级和数量，统一制定道路养护维修计划和机械调配计划。要及时安排并督促道路养护维修单位对被占用和挖掘的道路进行维护和修复。城市规划区的道路仍实行“谁的路权谁养护”的办法，路权单位根据条件，也可以委托专业单位养护维修。

城市道路的养护维修事业单位应当逐步按道路维修定额实行养护维修投资包干。在养护维修单位内部，要全面推行以承包为中心的各种形式的责任制，加强内部成本核算，强化基础管理，依靠科技进步来提高城市道路养护维修水平，提高道路完好率。

以上意见，如无不当，请批转各地区、各部门贯彻执行。

建设部 公安部
一九九二年八月三十一日